GIGI THIEU PHUGNG PHAP UGC LUONG BAYEST

7Z6ién nay, trong thuc tién cong tac
thong ké phuong phap udc lugng Bayest
dugc s dung réat rong rai, do diéu kién thu
thap so liéu kho khan, va s dung phuaong
phap uéc luong nay dé danh gia do tin cay
clia sO liéu théng ké. Cac phuong phap
uéc lugng ¢ dién chi dua trén théng tin
truc ti€p thu thdp dudc (goi la thong tin
truc ti€p) vi vay doéi khi két qua chénh léch
rat nhiéu so vGi cac ngudn théng tin khac,
nhu théng tin du doan trong qua khi,
thong tin tU chuyén gia,... (goi la théng tin
gian ti€ép), nhu vay, vé hinh chung cac
phuong phap uéc luong c6 dién da dé
“lang phi” mét ngudn thong tin quan trong
trong viéc nghién c@u, danh gia hién
tuong. Bai viét nay sé giGi thiéu phuong
phap udc lugng Bayest nham han ché
nhudc diém cla cac phuong phap udc
lugng c8 dién. Phuong phap udc luong
Bayest dua trén ca hai nguén thong tin.

Goi X la dai lugng ngau nhién can
nghién clu

X1, X, Xa, ..
cla dai lugng X

.. X, la cac gia tri quan sat

x% 1a gia tri tién nghiém (théng tin co
truéc)

x* la gia tri tinh toan dudc tir cac quan
séat cla dai luong ngau nhién X

Goi tham s6 u la méc udc lugng do
I6n tham s6 can dugc ubc luong theo
quyén s6 déi véi hai ngudn théng tin trén
vé gia tri do I16n tham s6 cla dai lugng
ngau nhién X

w la quyén s6 (xac dinh tdm quan
trong clia méi nguén théng tin)

Tacou=w.x*+(1-w).x° ; (1)

D6 Vin Huan - Vién KHTK

vGi0<w< 1

Khi d6 phuong sai clia uGc lugng u sé la

V(u) = waV(x*) + (1 - w)? V(x%)

Vi x* va x° [a doc 1ap véi nhau.

Ta 18y dao ham hai vé cla phuong
trinh V(u) theo w

VW) = 2w V(x*) = 2(1 - w) V(x°)

D& udc luong u la tot nhat thi phai tim
s6 w (v8i 0 < w < 1) dé phuong sai cla
uéc luong u (V(u)) nhd nhat, d& V(u) la
nhd nhét thi [V(u)]' = 0

2w V(x*) — 2(1 - w) V(x%) = 0
2w V(x*) — 2V(x%) + 2w V(x%) = 0
w [V(x*) + V(x%)] = V(x°)

v o1 .
"IV V) T V), @

V(x°)

thay w vao biéu thiic (1) ta co

1 .
u= V(x”)+1'x +|1- V(x)+1 X
V(x°) V(x°)
[x +x°\\;g0;]
= ; (3
Vo) @)
V(x°)

- Ap trong trudng hdp uéc lugng
s trung binh

Goi X la dai lugng ngau nhién can
nghién clu

Céc quan sat tham s& can nghién
cliu cla téng thé X = {X4, Xz, X3, ..... X,}
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V(x) = o? la phuong sai cla x.
n la s6 quan sat cla téng thé X

x; la gié tri d&c tinh X quan séat dugc &
ca thé th(ri

DX

Tacé X=x"=--"— la s trung binh
n

clia téng thé, chinh 1 udc lugng cé dién
cho ky vong dai lugng X

Goi x° la ky vong tién nghiém (ky
vong cé dugc tir thong tin c6 trude)

Va co V(x°) = o 1a s6 da biét

Xi
Tu x* =-=— v6i x; la nhiing gia tri
n

clia quan sat thr i 1a doc lap v6i nhau va
mbi quan sat x; dudc quan sat tir cing mét
t6ng thé nén chung c6 ciing moét phuong
sai V(xi) =0’ =0’ néntaco

V)= 3 V()= 3o

n n" =

1

=—.no’ =—.0°
n n

Thay V2(x*) vao phuong trinh (2) ta co:
1

GZ

A
no:

W =

Thay gia tri w vao (3) ta dugc
GZ
X+ x°.
nc

u= e

+1

2

no;

Vi du: Trong diéu tra san lugng lua
clia mot dia phuong (c6 N thla rudng
c6 dién tich nhu nhau), gia s goi X la
san lugng lda, vGi gia thiét X la dai
luong ngau nhién tuan theo quy luat
phan phéi chudn. D& tinh san lugng lua
trung binh trén mdi thita ruéng cla dia
phudng dé, ngudi ta gat thi diém n thira
rudng va két qua cho dudc nhu sau:
(xem bang trang bén)

Thira rudng thit (i) | 1 2 | 3| 4 5 | 6| 7| 8 | 9|10 |11
San luong (kg) (x) | 450 | 465 | 784 | 526 | 458 | 465 | 486 | 520 | 472 | 761 |453
Va c¢6 ngudbn théng tin t¥ ngudi ta dung phuong phap uéc luong

chuyén gia cho rang san luong lua
cla dia phudng trén trung binh la x°
= 500 kg/thlra v6i do léch tiéu chuén
la 20.

Tu két qua gat thi diém trén ta tinh ra
dudc san luong trung binh trén médi thira
rudng la 475kg. Tdc la ky vong clia san
lugng trén médi thita rong & dia phuong
trén la 475kg, nhu vay két qua chénh Iéch
tuong doi I6n so véi két qua cha chuyén
gia, néu lay w = 0,5 tiic 1a céng hai s6
trung binh lai réi chia cho hai, day ciing la
mot cach nhung khéng c6 ¢o sé khoa hoc,

Bayest dé uéc lugng san lugng lda trung
binh cla dia phuong trén.

T két qua gat thi nghiém ta tinh
phuong sai cho nhiing diém gat do:

"

(%, - XY

ot = 3 _ 6746 _ 513273 thay
11 1M
céc gia tri vao dé tinh w
1 1
W T Bisars 00770
+1 +1
no 11.20°

Trang 26 - Thong tin Khoa hoc Théng ké sé 6/2002



u=0,8776 . 475 + (1- 0,8776). 500 =
478 (kg)

- Ap trong trudng hop uéc lugng
so ty lé

Goi X la dai luong ngau nhién tuan
theo quy luat khéng — mét (ky hiéu la
A(p)), tlc 1a X chi c6 thé nhan gia tri 1
hoac 0.

na S6 ca thé co thudc tinh can
nghién clu
n: S6 ca thé dudc quan sat

n

- i n T 4% 1A N . 2 s
p=-—=-—2 laty lé sb6 ca thé cb
n n

thudc tinh can nghién ctu (Pai luong ngau
nhién tuan theo quy luat A(p) thi sé ty l&
ciing chinh la sé binh quén)

V(x)=of =0* =p(1-p)

0 : 14 ky vong tién nghiém vé ty 1é
thudc tinh can nghién ciu

vaco V(%) = 6

Taco

V(p) =V 2% | _npli—p)_plt-p)
n n’ n

Thay V(p) va V(f°) vao (2) ta cd
1

W= thay w vao (3) ta
oli-p) y (3)

2
no:

, n.c’

pli-p),

2
no.

{p+f°.p(1_p)}

Vi du: Khi danh gia chat lugng cla
mot day truyén san xudt méi dua vao (ng
dung, ngudi ta san xuét thi n san phdm
va kiém tra chat lugng. S&n phadm chi c6
thé la dat yéu cau hoic khong dat yéu
cau, chdng han khi ta kiém tra 250 san
phdm thi thdy c6 25 san phdm khong dat
yéu cau, nhung theo thiét k& thi cac
chuyén gia cho rang day truyén san xuat
clGia nha may khi dua vao san xuét thi ty 1&
san phdm khong dat yéu cau chi la 5%,
vGi 46 déng déu (d6 1ach chudn) 12 0,02

Tu két qua kiém tra thuc té ta cé ty &
san phdm khoéng dat yéu cau la:

n 25 ;
D - 29 _40(%), phuong sa
P= " “250 ~'0(%) phuong  sal
clapla
o ~P=P) _09.01_\1h0ae 10 oo
n 250
1 1
_ _ - 0,526
pli-p) , 0109
no; 250.0,0004

u=0,526.0,1+(1-0,526). 0,05
= 0,0763 hay 7,63% san phdm
khong dat yéu cau =

Nguén: Bao céo sinh hoat khoa hoc thang
8/2002

-



